

山东首家!齐鲁新媒体党建智库成立

以专门智库为依托,运用新媒体为山东党建工作建言献策

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

11月26日,大众报业集团齐鲁晚报·齐鲁壹点2020中台战略发布暨齐鲁新媒体党建智库成立仪式在济南举行。据悉,这是山东省首个新媒体党建智库。以专门智库为依托,运用新媒体形式为山东党建工作建言献策。

为迎接建党100周年,进一步强化党建宣传工作的内容创新、平台创新、产品

创新、传播创新,擦亮“党建品牌”,在山东省委省直机关工委、山东省委党校、山东省委党史研究院、山东省档案馆、山东社会科学院等单位支持下,齐鲁晚报·齐鲁壹点发起成立齐鲁新媒体党建智库。

这是山东省首个新媒体党建智库。以专门智库为依托,运用新媒体形式为山东党建工作建言献策。该智库整合了省内党建专家、数据资料和媒体资

源等,加强党政机关、研究机构、高校、媒体之间的联动,促进全省党建资源和成果共享,进一步推动山东省党建工作的科学化、规范化和创新性发展,更好地服务全省改革攻坚和中心大局。

据介绍,齐鲁新媒体党建智库坚持“资源共享、优势互补、协同创新”原则,智库将建立有效工作机制,发挥各方资源优势,共享智库研究成果,创新党建研究和宣传工作新

模式。

齐鲁新媒体党建智库将积极利用大数据、区块链、人工智能等新技术,为党建智库研究插上互联网翅膀,推动建立党建智库数字化、智能化工作体系。同时,借助新媒体手段和全网发布优势,加大对党建智库研究成果的宣传推介力度,挖掘和树立一批党建创新典型案例、示范单位和先进人物,讲好山东党建故事,树立党建创新品牌。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

会后,首批齐鲁新媒体党建智库专家、山东大学马克思主义学院院长助理、博士生导师马明冲接受采访时表示,党建智库的成立对于解释和阐释山东党建新理念、新业态具有重要的意义。一方面,可以将山东党建的优秀成果通过学理化的总结传播释放出来,让全省乃至全国了解山东党建工作的最新动态,传播山东声音。另一方面,可以将中央最新的党建方面的指示精神加以解读凝练,推动中央党建精神的传达。

马明冲认为,新媒体、党建、智库三者的集合可以形成优势互补,通过智库将党建的内容凝练为普通大众所能理解接受的内容,再通过新媒体加以传播,增强大众对党建工作的理解,培养大众对党的情感,也增强了新媒体的可读性与政治性。齐鲁新媒体党建智库的成立为三者的结合提供了现实可能。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

首批齐鲁新媒体党建智库专家、山东省委党校党的建设教研部主任翟红芬在接受采访时表示,建立和发挥党建智库作用是落实全面从严治党要求、提高党的建设质量的现实需要。“过去几年,我省的党校、社科院、高校等都建立党建高端智库,为党的建设理论和实践提供智力支持。”

翟红芬认为,建设中国特色党建智库,应实现各类资源的优化配置,搭建良好便捷的交流平台,“新媒体迅猛发展,在社会各个方面产生巨大影响。把新媒体的优势、特点与党建智库结合,就为实现资源有效配置、实现集成创新、满足现实需求,提供了很好的平台和载体。”她还认为,新媒体党建智库发挥实效,可以探索多种不同路径、不同方式,从多个层面对党建实践提供有力支持。比如,发挥新媒体传播速度快、受众广的优势,开展一些典型经验案例的征集、宣传;发挥媒体力量,对某一个方面的党建工作情况进行专项调研与报道,从而促进实际工作的开展等等。

翟红芬表示,新媒体党建智库不同于传统智库,不能走老路,要真正发挥好作用,一是找准定位,探索适合这类新型党建智库的创新之路;二是做好顶层设计与谋划,可以常规动作、长期任务与短平快相结合,真正发挥好宣传与监督作用,发现经验、找准问题、及时发布;三是发挥好新媒体平台的集成作用,把新媒体平台与这些研究力量、研究成果结合好、运用好,也可以共同合作、共同策划,发挥各自优势,为我省党建工作贡献力量。

齐鲁新媒体党建智库专家马明冲:党建智库成立阐释山东党建新理念

齐鲁新媒体党建智库专家翟红芬:从不同路径对党建实践提供有力支持

14位专家学者受聘齐鲁新媒体党建智库专家



首批智库专家分别来自科研院所、全国主流媒体以及政府机构。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

在山东省委省直机关工委、山东省委党校、山东省委党史研究院、山东省档案馆、山东社会科学院等单位支持下,齐鲁晚报·齐鲁壹点发起成立齐鲁新媒体党建智库。14位专家学者受聘首批齐鲁新媒体党建智库专家。

大众报业集团党委副书记、总编辑赵念民和中国晚报协会常务副秘书长王炳云

为智库专家颁发聘书。

首批智库专家有的来自山东省委党校、山东社会科学院、山东省委党史研究院、山东省档案馆、山东大学、山东师范大学等科研院所,也有的来自新华网等全国主流媒体,还有部分来自山东省委省直机关工委、济南市委市直机关工委等政府机构。

近两年来,齐鲁晚报·齐鲁壹点依托“智媒矩阵”,重点打造智慧党建系列产品,党建宣传不断“开新花”。

2019年底,大众报业集团联合省委省直机关工委创建齐鲁壹点党建频道,成为党建宣传的重要平台。今年4月,推出“决胜攻坚·向人民报告”党建访谈录大型视频专访栏目,邀请省直部门单位党组(党委)书记谈党建责任落实,话改革攻坚举措。截至目前已成功完成18期,发布视频、文图、海报、H5等宣传报道累计80多篇,全网总点击量超过3000万。

从“一纸风行”到“智超

未来”,再到“生态赋能”,齐鲁晚报已由单一报纸产品,转变为多元赋能的智慧化媒体平台。下一步,齐鲁晚报·齐鲁壹点将推动党建智库建设与新媒体传播和技术深度融合。依托齐鲁晚报·齐鲁壹点大数据、5G直播、区块链、智能分发等智能化技术平台,发挥技术和数据优势,打造智慧党建系列产品和服务体系。同时,把党建宣传创出品牌,做成标杆,服务山东,走向全国。

与济南公共服务部门签约,打造“泉城文明链”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙远明

发布会现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点与济南市各公共服务部门举行“泉城文明链”合作签约仪式。齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川,济南国际机场股份有限公司党委书记孙迎春,山东省交通运输集团有限公司副总裁赵宪勇,中国铁路济南局集团有限公司济南站党委副书记张妍,济南轨道交通集团党委副书记吕建新,济南公共交通集团党委副书记石绍滕,济南

连锁业跨界商盟执行会长、婴儿健康管理顾问有限公司董事长刘长燕出席签约仪式。

壮大主流舆论场,凝聚社会正能量。在齐鲁晚报·齐鲁壹点的平台之上,每天都有动人故事发生。一个个看似平凡的普通人,却能以发自内心的善行善举,搭建起我们精神文明的大厦。

多年以来,齐鲁晚报践行社会公益,从齐鲁志愿者到义务助学,到“天天正能量”的评选,为宣扬文明不遗余力。26日,齐鲁晚报·齐鲁壹点继续

发出倡议,在济南市文明办和共青团济南市委指导下,联合济南市各公共服务部门,共建“泉城文明链”。

“泉城文明链”即利用区块链技术打造城市文明链,旨在永久记录城市文明的美好瞬间、传播社会正能量、塑造城市文明新形象。

“泉城文明链”将好人好事正能量数字化呈现,可溯源、可信赖,是除版权保护外,区块链技术与媒体行业结合的又一次创新性应用,具有代表性意义。

齐鲁晚报·齐鲁壹点



壹点

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙远明

发布会现场,齐鲁晚报·齐鲁壹点举行内容生态合作伙伴签约仪式。齐鲁晚报·齐鲁壹点副总编辑王健,新华网客户端总编辑段世文,字节跳动媒体合作副总经理张芸芸,企查查

科技有限公司CEO杨京,百度百家号政媒合作区域总监徐丹,36氪·北京多氦信息科技有限公司城市发展中心全国销售总经理栾春明出席签约仪式。

壹点内容中台是全国首个媒体内容中台,是基于大数据、云计算、人

工智能、区块链等核心技术,整合智能采集、生产、分发、接收、反馈等系统搭建的内容生产与传播平台,主要包括壹点内容创作平台、内容策划运营平台、视频直播电商平台、党建齐鲁智慧云平台、新媒体产品运营平台和内容库平台等。